

2012年离开时,说“志在四方,不舍浙大”;2017年新年伊始,被任命为浙大副书记

# 浙大“网红”郑强回来了

本报记者 兰杨萍 张冰清

昨天,浙江大学发布消息,教育部党组日前下发文件,任命郑强同志为中共浙江大学委员会委员、常委、副书记。此前,郑强任贵州大学校长。本报记者第一时间致电郑强,他称:“就以官方说法为准。”他说,他现在还没有来杭州,不方便接受采访,一切都等他回浙大后再说。此后,他的手机就处在关机状态。

浙大副校长罗卫东也是昨天下午刷朋友圈才得知他老同事回浙大的消息。他说,暂时还不太清楚浙大给郑强的工作计划和安排。

2012年,郑强离开浙大时曾向学生许诺:“我经常会回来的。”其实他心里也知道,经常回来并不容易。他还表示,“虽然我志在四方,但是不舍浙大。”

五年过去了,这个从浙大毕业,回浙大任教,在浙大走红的“愤青”教授,终于又回归了他最不舍的母校。

## 人物名片:郑强

1960年9月出生,福建武夷山人。浙江大学化学系本科、成都科技大学高分子材料系硕士研究生、四川联合大学(现四川大学)高分子研究所博士生。1995年开始在浙大高分子科学与工程学系任教;2009年至2012年任浙大党委副书记。2012年6月,出任贵州大学校长。



五年过去了,这个从浙大毕业,回浙大任教,在浙大走红的“愤青”教授,终于又回归了他最不舍的母校。



## 同事眼中的他 褒贬不一、颇具争议

2012年夏天,郑强正式出任贵州大学校长,展开了大刀阔斧的改革。特立独行的风格让他一直处在舆论的风口浪尖——他直言看不惯贵大的校门,破烂不堪;看不惯校园迎宾道旁边的树林,杂乱无章,他砍掉了一些树木、重修校门、买校车、对教师重新进行考核……

2015年,作为全国人大代表,郑强在全国“两会”上一番发言让人印象深刻——“中国有13个省没有一所直属大学。希望国家适当的时候,让13个没有中央直属大学的省,能得到中国发展的巨大红利,挑选几所成为中央的直属大学。”

他的敢言,在很多人眼里,却是哗众取宠和自我炒作。

“他啊,就会吹牛。”贵州大学一名退休教师接受采访时曾说,他“说的比做的多”,“你看他在网上那些视频,手舞足蹈,哪里像个大学校长的样子,分明就是一个小品演员。”

但也有同行觉得他治学严谨,改革大胆。浙大一位教授和郑强在科研上合作了二十年。他说,他的这个合作伙伴是公众人物,他不方便过多评价,但“你从他的公开简历就能看出他在学术上的水平。”

这位教授所指的,是简历上教育部“长江学者奖励计划”特聘教授、国家杰出青年科学基金获得者、“新世纪百千万人才工程”国家级人选等学术头衔,以及在国际核心期刊发表的300多篇学术论文。

## 学生眼中的他 没有校长架子的“强哥”

不管外界对郑强的评价如何,他在学生当中,有着其他教授难以拥有的超高人气。浙大和贵大的学生用追星的方式,表达对他的喜爱。

2012年在浙大的最后一天,郑强一个上午都在给高分子系数十名学生上课。当时,本报记者曾亲历了“最后一课”的全过程。那堂课上,他的学生为他精心准备了一份礼物——一本电子相册,是郑强从小到大的照片,学生们花了一周时间秘密搜罗来的。郑强眼睛瞪得老大:“哇呀!你们哪里搞来的?”

在贵大,郑强依然是一个明星校长。时移事易,学生们的追星方式有了变化。现在,

要看一个人有多火,看他有多少专属表情包就可以了。郑强的表情包数量绝对力压其他大学校长。在贵大,“校长表情包”广为流传,他开会的表情、发言稿里某一句有趣的话,都会被脑洞大开的同学制作成表情包,然后出现在学生的聊天里。

贵大学生刘旭曾告诉媒体,他身边很多老师、学生都把郑强叫做“强哥”,因为他真实,没有架子,是一位真正的校长,“学生有什么问题,可以给校长信箱写信,甚至可以直接跑到校长办公室反映,一般很快就得到回复。但把问题反映到学院,回复得就很慢,效果也不明显。”

## 故事会 用真情实感点赞 “千名好民警”

昨晚,浙江省公安厅举行2016年度“千名好民警(辅警)故事会”,盘点了这一年,浙江公安经历的G20杭州峰会和乌镇峰会安保的大考、与电信诈骗和各类重大刑事犯罪分子的较量以及同泥石流、山洪暴发等自然灾害的搏斗中,那些民警们的感人故事。

故事会中,有浙江高速交警杭州支队一大队的林群辉在执勤巡逻路上特殊的“雪蛋糕”故事,也有金华交警一大队辅警章斌均执勤时将自己雨衣给了一个孩子的最萌身高差的瞬间;既有G20安保期间,杭州景区交警潘鸿江的英语“现场直播”,也有从海宁火车站巡逻队特警宋杰抱起80岁老奶奶送上火车的千米冲刺“公主抱”;而磐安县公安局新渥派出所民警金增和抱着一碗面条,拿筷子的右手插着输液管睡着了的照片,感动了无数人。

据了解,2016年全省仅破获电信网络诈骗案件就达1.13万起,查处违法犯罪嫌疑人6900余人,打掉犯罪团伙650个,挽回损失1.21亿元,止付冻结3.55亿元。

2016年,全省牺牲的民警有近十位。昨天的故事会上,歌颂了英雄群体中的一位——牺牲的公安消防员邹宁浩。在扑救火灾中,邹宁浩那烧焦的躯体仍然保持着战斗的姿势,30岁的年轻生命永远定格在了火场冲锋的瞬间。

本报通讯员 陈谊 本报记者 柏建斌

## 我省公布 2016年“扫黄打非”十大案件

浙江省“扫黄打非”领导小组办公室近日公布了2016年浙江省“扫黄打非”十大案件,分别是——

1、台州戴某某等人网络销售非法出版物案。涉及全国31个省(区、市),涉案金额80余万元。案件已移送检察机关审查起诉。

2、绍兴李某某等人网络传播淫秽物品牟利案。利用淘宝网等方式,以1至30元不等价格贩卖多类云盘账号,云盘内淫秽色情视频文件容量高达2T-50T。该团伙上、下线超100人,涉及全国27个省市,非法获利共计600余万元。

3、丽水丁某某等人利用微信传播淫秽物品案。利用网络,销售包含有大量淫秽视频的账号及密码,非法牟利数万元。丁某某等8人被判10个月至10年不等的有期徒刑。

4、舟山丁某某等人网络传播淫秽物品牟利案。传播销售60000多组淫秽物品的视频文件,涉案人员100多名。丁某某、林某分别被判处有期徒刑3年6个月和3年。

5、嘉兴桐乡吴某某等人利用QQ传播淫秽物品牟利案。主要犯罪嫌疑人及群内大多数群成员都是未成年人,上传淫秽物品1万余部,涉及全国15个省份。

6、湖州市南浔区戴某某销售非法出版物案。通过网络进货并实地销售非法出版物9000余册。目前案件正在侦办中。

7、丽水刘某某等人微信传播淫秽物品案。2016年8月,丽水市莲都区人民法院判处刘某某等8人10个月至10年不等的有期徒刑。

8、金华“新浪show”网络直播平台传播色情信息案。责令“新浪show”停止一切违法直播行为,并处罚款人民币2万元。

9、温州平阳叶某某等人网络贩卖淫秽物品牟利案。张某某等9人被判有期徒刑。

10、衢州龙游黄某某等人利用微信传播淫秽物品牟利案。专门组建传播淫秽视频的微信群并以付费进群的方式招收400余名代理,贩卖牟利。